民办教育舆情通报

(2024年第71期 总第350期)

河南省民办教育研究会 编

2024年6月28日

大型民办高教集团希望教育深陷债务风波 最新回应:非恶意违约,被动处于资金紧张局面

近日,国内民办高等教育龙头企业希望教育因陷入一则可转债的赎回风波而备受关注。

今年3月底,由于希望教育未及时赎回本金总额3.15亿美元的可转债,纽约梅隆银行伦敦分行作为呈请人,向香港特区高等法院(以下简称高等法院)原讼法庭递交了对希望教育的清盘呈请。该清盘呈请于6月19日、24日在高等法院进行了两次聆讯,但尚未能形成结论。6月28日希望教育最新公告称,呈请聆讯已押后至8月8日进行。

2021年3月,希望教育通过全资子公司完成发行一笔本金3.5亿美元的可转债,该债券于2026年3月2日到期。根据约定条款,在该可转债到期前,公司的债券持有人有权选择要求公司在2024年3月2日提前赎回全部或部分可转债。今年2月10日,希望教育首次披露收到有关可转债本金总额3.15亿美元的赎回选择权通知,并初步透露就目前公司财务状况,可能难以于3月2日悉数赎回所有相关可转换债券。

就该起可转债赎回引发的债务风波,《每日经济新闻》记者联系上希望教育相关人士,其告诉记者,清盘呈请二度延后聆讯,均是由债权人方律师提出。做空机构与一些媒体的不实报道让公司与债权人

之间存在"误会"。该人士强调,公司并非恶意违约,而是被动陷入 现在的资金紧张局面。公司也正在积极寻求包括但不限于债务重组等 方式解决问题。

最新进展: 聆讯延期至8月8日进行

据悉,清盘呈请是中国香港法律体系下常见的追债手段。根据中国香港法律,当一家公司忽略偿付1万港元或以上已到期债项,便可能被视为"无能力偿付债项";在法定要求偿债书送达21天之后,如果公司仍未偿还债务或向债权人作出合理满意的了结,那么债权人可以向法庭提交清盘呈请。而一旦法院颁布清盘令,即相当于宣布该公司进入破产清算程序。

记者根据希望教育公告、公开报道梳理了该起债务危机爆发的全过程。2021年希望教育成功发行本金3.5亿元可转债时,根据投资人要求,公司实控人出借了5亿股股票(对应当时市值15亿港元)用于基金对冲。2022年7月,希望教育主动回购了0.35亿美金的可转债券,剩余可转债余额为3.15亿美元。

本次可转债危机爆发之前,希望教育似乎已有意识着手处理境外债务问题。2023年11月29日,公司召开董事会,考虑到美元加息、境外融资成本高等原因,公司董事会要求全部归还之前的境外融资,包括:可转债和银团贷款。随后,希望教育2023财年报告出炉,安水审计师出具了标准无保留审计意见,公司也在财报中指出:"经考虑未动用银行及其他融资以及本集团经营产生之现金流入,董事信纳本集团有能力于可见未来财务责任到期时全面履行其财务责任。"公司管理层随后在业绩会上也再明确"保证可转债会平稳落地"。

时间来到 2024 年 1 月 10 日,希望教育按此前董事会要求,提前 归还了一笔由渣打银行牵头的 6.2 亿港元银团贷款。当天,希望教育 即收到由大型国际投资者组成的债券持有人特别团体(约占可转债券 总额 49.08%的投资人,以下简称特别团体)委托发出律师函,要求 公司在1月17日前回复是否可以归还可转换债券涉及的债务。据了解,这是特别团队首次就可转债券赎回与希望教育联系,但希望教育 当时碍于信息披露规定等因素,未及时对该律师函作出回复。

2月16日,联交所收到公司可转债投资人投诉,并向公司下达 问询函;2月22日,希望教育发布自愿性公告,透露2月10日收到 有关可转换债券本金总额3.15亿美元的赎回选择权通知。公司正寻 求外部财务资源及探索不同方案,并准备与可转换债券持有人讨论可 行的解决方案。

据 e 公司报道, 3 月 14 日,希望教育总裁、首席执行官汪辉武现身香港,与部分可转债持有人见面沟通偿还事宜,但双方会谈未能达成一致共识。3 月 28 日,希望教育公告称,纽约梅隆银行伦敦分行向高等法院原讼法庭递交了对公司的清盘呈请。

之后,"拉锯战"一直持续,清盘呈请聆讯二度延期进行。据希望教育相关人士向记者透露,二次聆讯延期均是债权人方律师提出。目前,这起官司还存在不少争议点。正如公告所述,公司基于善意实质性争议的反对依据包括:一是依据可转债的信托契据,呈请人不具备提出呈请的资格;二是被尝试的行使赎回期权未能满足可转债规定的行权步骤和条件,是无效的。

"你可以这样理解,这里面应该是子公司提起清盘呈请,但由母公司来做这个事,我们认为这个提起清盘的主体是没有资格的;另外,按照规定步骤,债权人要提前赎回债券,需要登记,然后向公司提供债权证书,但债权人没有提供。没有提供的话,债券赎回的有效性就存在争议的。"希望教育相关人士表示。

不过,对于希望教育提出的质疑,债券持有人也通过媒体公开回应: "确认是按照债权条款指定的程序执行的。"

"被动"陷入困境

从目前双方公开发声来看,希望教育债权人更倾向认为公司有能

力偿还债务,但缺乏支付意愿。

尽管希望教育 2023 财年年报显示,截至 2023 年 8 月 31 日,公司现金及银行结余共 29. 28 亿元,除约 1 亿元为已抵押受限存款,其余均为现金及现金等价物,价值约 28. 28 亿元。但今年 4 月 14 日,公司在相关补充公告中便明确表示: "本公司截至 2023 年 8 月 31 日持有的现金及现金等价物为专为学校而设的经营资金,并须受法规及限制所限,即该等资金仅可用于营运该等学校。"

记者注意到,这背后与新修订的《中华人民共和国民办教育促进 法实施条例》(以下简称新《民促法》)有关。2021年4月,新《民 促法》出台,并宣布于2021年9月1日起实施。新《民促法》第十 三条明确规定:"不得改变所举办或者实际控制的非营利性民办学校 的性质,直接或者间接取得办学收益"。

有业内人士向记者解读称,在新《民促法》出台之前,民办学校 在扣除办学成本、预留发展基金以及按照国家有关规定提取其他必需 的费用后,出资人可以从办学结余中取得合理回报。但新《民促法》 出台后,不再允许出资人直接或间接取得办学收益,存续期间所有资 产由学校依法管理和使用。

2023年3月,湖南省率先出台《关于进一步加强民办学校资金 监管工作的通知》,对民办学校办学资金进行了严格监管,随后全国 多地相继出台监管政策,杜绝以任何形式挪用办学经费。"这相当于 跟公办学校一样管,甚至比公办学校更严格。"上述业内人士表示。

希望教育 2024 财年中期报告显示,截至 2024 年 2 月 29 日,公司现金及银行结余共 26.72 亿元,除约 1 亿元为已抵押受限存款,其余现金及现金等价物为 25.65 亿元。但该等资金同样受政策限制,只能流向学校经营。

另一方面,今年1月特别团体向希望教育发出律师函,初步透露 提前赎回可转债诉求后,1月18日、26日,两封对希望教育的做空 报告在资本市场广泛流传,之后被媒体大量关注并报道。

"当时外界给我们定的标签是'恶意违约',但实际上赎回时间 节点还没到,我们也还没有收到债权人的正式赎回通知,何来违约一 说?"希望教育相关人士接受记者采访时无奈表示。

媒体的关注,彻底触发希望教育的债务危机。据上述人士透露, 1月18日之后,公司陆续收到部分金融机构停止对公司融资、停止 公司授信提款的消息,希望教育被动地陷入资金紧张的局面。

公司:希望恢复名誉,渡过危机

对于眼下的债务危机,公司和债权人如何找到双赢的解决途径, 是迫切需要解决的问题。

希望教育有关人士表示,按可转债发行协议约定,公司现有的 3. 15 亿美金可转债的到期时间为 2026 年 3 月 2 日,目前公司股价在 0. 2 元左右徘徊,与可转债协议约定的 3. 85 元转股价差距较大。鉴于全球经济形势存在诸多不明朗的风险因素,并且综合考虑国际资本市场现状,以及协约约定的可转债到期时间仅一年多,公司本着对债券投资者和公司运行负责任的态度启动了债务重组工作。公司已聘任德勤作为公司债务重组顾问,编制了债务重组初步方案,并与债券投资者进行广泛接触。目前,已有部分债券投资者表示支持公司进行债务重组。公司将持续就债务重组方案与债券投资者进行广泛深入沟通。

上述人士还告诉记者,公司在这件事情上绝非恶意违约,希望公司名誉得到恢复,重新获得境内外银行的贷款,让可转债问题平稳落地。

记者同时注意到,在实际实践中,也有较多公司在被提出清盘呈请之后,会与债权人达成和解协议,在法院颁布清盘令前撤回呈请的,比如康大食品。

公开资料显示,希望教育集团成立于2007年10月,在国内外举

办有 24 所院校,其中本科 11 所,高职 11 所,技师学院 2 所。2023 —2024 学年,公司举办院校新招录学生首次突破 10 万人,在校生突破 29 万人,再创历史新高。过去 5 年,公司举办院校新招录学生复合增速为 26.4%,在校生复合增速为 27.6%。截至 2023 年 8 月 31 日,集团约有 15582 名教职工。

国际化方面,2023年,公司海外办学实现新突破,马来西亚英迪国际大学办学质量持续提升,在世界高等教育研究机构发布的2024 QS 世界大学排名中进入前600,位列第556名。公司在办好马来西亚英迪国际大学、泰国西那瓦大学、匈牙利威克勒商学院的同时,也在积极拓展海外高等教育业务,推动境内外院校多种形式的协同办学,培养国际化职业技能人才。

2023 财年,希望教育录得总收入35.82亿元人民币,年内溢利2.1亿元人民币,其中中国内地收入32.3亿元,海外收入3.5亿元,均呈现同比提升。

"造成今天这个局面,我们也很被动。我们的经营情况是非常好的,甚至未来 10 年,前景都是稳定的。我们拥有 30 万学生和 1 万多名教职员工,这么大的一个群体,如果因为部分债权人的'误会'而清盘,这是对整个社会的不负责,我们也在积极解决问题。"希望教育方面表示。

(2024年6月28日 每日经济新闻)

编辑: 王园园 审核: 李书雨 供稿邮箱: hnmbjy@126.com

发送范围:河南省民办教育研究会全体会员单位 (内部参阅)